# 推进法治政府建设的四项重点工作

□ 任秀彦

### 树立更坚定的法治思维

法治思维要求人们从内心深处 对法律产生认同,并使其成为思想 和行为的第一准则,做到办事依法、 遇事找法、解决问题用法、化解矛盾 靠法。在全面依法治国的新形势 下,各级领导干部要带头学法尊法 守法用法,在法制轨道上履职;用法 治思维想问题,使之成为基本的思 维方式;用法治思维作决策,使决策的权限、程序、手段合法。要在广大干部群众中树立法律的权威,使人们充分相信法律、自觉运用法律,形成全社会对法律的信仰,使法律不只是写在纸上的条文,还要铭刻在心,内化为行为准则。

### 界定更科学的政府职能

## 健全更完善的制度规则

紧紧抓住立法质量这个关键, 处理好深化改革与依法行政的关 系,实现立法与改革相衔接,做到重 大改革于法有据;对不适应改革发 展要求的法规、规章,要及时推动修 改和废止。提高公众在政府决策和 立法过程中的参与度,重大行政决 策第三方机构评估论证制度、政府 立法草案会审制度、法治政府建设 公众评价制度、行政管理问责制度 等等,这些目标如果离开了民众和 社会组织的参与恐怕很难完成。由 于不同群体影响政府政策的能力和 渠道不一,更应保障普通群众参与 公共事务的平台,使他们的意见得 到充分表达、合理诉求和合法利益 得到充分体现。

# 建立更有效的监督机制

公开与透明是对权力最好的监

督,全面推进政务公开,坚持以公开 为常态、不公开为例外原则,推进决 策公开、执行公开、管理公开、服务 公开和结果公开,养成在"放大镜" "显微镜"下行使权力的习惯。同 时,从内外两方面加强对行政权力 的制约,筑牢筑密法治的"铁篱 笆"。从执法部门和执法机构对自 身的监督制约看,必须将行政执法 责任制、评议考核制在内的一系列 规章制度落到实处,对于执法犯法、 滥施处罚、执法谋私或不执法、社会 评价差的执法机关和执法人员,要 追究该机关负责人和直接责任人员 的责任。从行政执法外部监督体系 看,要完善党内监督、人大监督、民 主监督、司法监督、审计监督、社会 监督、舆论监督等有关制度,努力形 成科学有效的监督体系,增强监督 的合力和实效。

(作者系保定市人民政府法制 办公室主任)

贯彻落实《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》专题

众 观 点

# 团年饭"AA制" 你怎么看



话题:近日,一则关于团年饭的新闻引发了网友热议。武汉李女士家聚餐,一大家族吃团年饭采用餐费 AA 制,结完账,一家人心情郁闷地走出餐馆。从之前的"轮流坐庄",到现在的 AA 制,改变的是消费方式。但更深层次的原因是什么?团年饭背后又有什么是不该被忽视的。

团年饭 也需要"民主"起来

赵红信

大家族的成员聚在一起,除了血缘关系外,更在于日常交往中培养出的亲情。如今,工业和信息社会里,一个人自己就能取得足够的

成就,这种自我解放和大家族素取并整合个体资源的路径南辕北辙,共同利益已经崩塌了,所以才主的是人社会进入以契约关系为由是人社会。也就是说,正对分君子、定的世界不同社会位置的破产一样,父稳定。以是人家族利益优先,现在,和益的变动也影轮流利益优先,和益的变动也影轮流利益优先,所以才会有人愿意轮流制,各有各的考量,但终是对这种变化的回应。

我一直认为,中国人内敛含蓄的亲情尽管可以通过团年饭的形式表露无遗,但在形式上应当超越简单的吃喝等温饱需求。中国人生活压力大,一年到头了,大家需要关起

总之,团年饭需要注入新内容, 也应该内部"民主"起来,才能化解轮 流制和 AA 制之间的分歧,才能让家 族成员开开心心吃一顿团圆饭,而不 是表面其乐融融之下各打小算盘。

で "団年饭 AA 制" の 密情更伤年味

余明辉

说实话,对于一般的聚餐吃饭, 笔者向来是拥护赞同"AA制"的,一则这是一种时尚和潮流,符合现代文明;二则这体现了公平,符合时下大多数人无力、不该单独负担饭费的现实。但凡事要有度,对于团年饭也实行"AA制",笔者则不以为然。

首先,"团年饭 AA制"有伤亲情。要明白,虽然饭费"AA制"是一种时尚也体现了公正平等,但众所周知的是,相对于团年饭特定的高是近亲属而言,这主要针对的是一些,同事、朋友等对象,相对来说学系又相对远了一层,可谓"外人"。"外人"、亲属一个样,还叫亲属"降格"等同于一般的普通朋

友、同事等,无意间拉远了亲属之间的亲情感。

再说,这样的团年饭一年也就一次,亲属间还这样认真和计较,无形中就形成了一种隔阂,不符合我国长久以来亲属间应有的宽宏、礼让、大度等传统理念和做法,在亲属间并没有形成高度一致意见的情况下,硬性实施"团年饭 AA 制",无疑是对千百年来我国传统亲情观念的伤害和割裂。

更重要的是,"团年饭 AA 制"还伤年味。近些年来,不管是个人的自我感受,还是社会的呼吁与谈论,国人过年的年味是越来越淡。何以至此?原因很多,但其中一个很重

要方面就在于,所有亲戚间不能再像以往那样可以风雨无阻及时借春节期间相互串串门,走到哪家吃哪家,借此唠唠家常联络联络感情等。人是感情动物,缺少吃饭、唠话这一纽带,年味感觉自然要淡很多。

固然,我们继承传统需要有选择有扬弃,但前提是弃的是糟粕。但之于保有亲情,何时都不是糟粕;之于春节期间亲戚间免费走动吃团年饭,维系年味,也称不上糟粕,相反通过这种形式还能维系亲情、保持传统年味,也就是无形中继承了传统。因此,不管是维系亲情,还是保有年味,"团年饭 AA 制"不要也罢!

有问有答

# 已抵押的房屋可以出租吗?

石家庄王先生问:

我是石家庄人,两年前经朋友介绍借给陈某10万块钱,并以陈某所有的一间房屋作抵押。当时我们约定了借款期限是两年,而且到房屋登记机构办理了抵押登记手续。可是,今年1月15日到了还钱时间了,陈某说自己没钱,而且他还把抵押的房屋以每月1千元的价格租了出去。我就想问一下,已经抵押的房屋还可以出租吗?

#### 记者调查:

记者联系了王先生,王先生介绍,当时也是照顾朋友的情面,而且陈某也拿房屋作抵押了,所以才把钱借给他的,没想到还钱时间到了他却还不上。我就想让陈某尽快把钱还给我,要不就把房屋拍卖或变卖了还钱。我觉得陈某已将房屋抵押给我了,是不能再将房屋出租他人的。而现在陈某却把房屋租出去了,所以我想知道,对于已抵押的房屋能否出租,出租已抵押的房屋是否违法?

### 法律规定:

根据《物权法》第一百九十条规定,订立抵押合同前抵押财产已出租的,原租赁关系不受该抵押权的影响。抵押权设立后抵押财产出租的,该租赁关系不得对抗已登记的抵押权。

这也就是说,抵押权只是就抵押物优先受偿的权利,抵押人对抵押后的房屋仍享有所有权,对该房屋限购占有、使用、收益、处分的权利。此外,由于设定抵押是为了担保债务的履行,抵押人将抵押物出租,可以更好地发挥抵押物的使用价值,从而更好地保证债权的实现。

# 律师答疑:

根据《物权法》等相关法律规定,本案中陈某对房屋进行抵押后,仍然享有房屋的所有权,也可以进行出租。但已经办理抵押的房屋出租时,若影响抵押权益时,租赁权是不得对抗抵押权,即优先受偿抵押权。本案中,因为借款到期,王先生要求陈某按时还钱,那么陈某在没钱偿还的情况下,应将房屋进行拍卖或变卖,并将拍、变卖所得的钱优先偿还给王先生。

本报记者 刘小林 整理

(上接第5版) 差力强化

### 着力强化权力制约,确保行政权力在法制 轨道上运行

邢台市、县(市、区)政府及其部门自觉接受各级监督,全部搭建了"投诉举报"平台,全方位、全天候受理社会监督举报,仅市级就接听"市长热线"电话6.5万个,接收"市长信箱"2.7万件,受理投诉举报案件63件。此外,该有积极推动行政执法全过程记录工作,对行政执法全过程记录工作,对行政执法全过程记录进行了具体细化安排,并纳入依法行政考核范畴。目前,21个县(市、区)、33个市政府行政执法部门,全部完成了制度建设,部分执法部门开始启动全过程执法记录。同时积极发挥"行政执法与刑事司法衔接信息共享平台"作用,推进行政执法与刑事司法无缝隙对接,市政府45个执法部门全部"登录"了"共享平台",各级行政执法机关依法向司法机关移交"涉刑"案件57件。

#### **着力加强复议应诉,确保纠纷化解效果** 邢台市以审查办理行政复议案件为载体,

不断强化上级对下级政府的监督。2015年,全市共收到行政复议申请260件,依法受理230件,已审结196件,其中,决定维持129件,撤销24件,责令履行10件,终止14件,调解2件,驳回复议申请17件。并科学搭建行政争议化解平台,积极推行复议文书网上公开。同时该市积极做好行政应诉工作,印发了《关于进一步完善行政机关负责人出庭应诉制度的通知》和《关于全面落实行政机关负责人出庭应诉工作的通知》,去年全市行政机关负责人出庭应诉350人次,应诉率56.4%。

